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ene VE lle VEYA. Simdiye kadar yezdigimiz

yazilarla belirsiz  durumlarda karar verme-
nin mimkin oldufunu  anlatmiya galigtik. Klésik
mantik belirll durumlarda karar vermemize yar-
dim ediyordu, tanitmak istediimlz mantik ise ta-
memen belirli elmiyan durumlarda. Insanin ken-
dini tam bir given iginde hissetmesi glzel bir
sey jse de, tehlikeye karsi gbzlerini kspamas: an-
cak deve kusu tarafindan akillica sayilabilecek
bir cavranis olur: Deve kusu bilindif gibl dis-
mani kendisinl grmesin diye bagini Kuma gomer-
miy.

Karsimiza ¢ikan olaylarla ilgill &n bilgilerl-
miz gogunlukla kat’i  defilldir, Ve bunlara klasik
mantifi uygulamak yersizdir. Sonug hayal Kkiritk-
ligi, hatta daha k&tlsy mantifimiza clan glveni
yitirmek olabilir. Egder belirsiz .durumlara uvygula-
nacak mantify kullanirsak ne dereceye kadar ya-
nilabllecedimizi ©needen  kestirerek davranigimizi
syarliyabiliriz. Bekledi§imiz olayla kargilagmazsak
glvenimiz sarsiimaz, olay: daha yakindan Incele-
riz. Bir yandan giivenimiz korunurken, difer yan-
dan tekrar tekrar inceledifimiz olaya daha fazla
hakim oluruz

VE ve VEYA ile ilgili formUllerin hem klasik
mantikta hem de ihtimaller mantifinda uygule-
nabilecedini gegen yazimizda  anlatmiya galigtik.
Klasik. mantik ancak O (sifir) ve 1 (bir) ile yani
tam yanlis ve tam dofru deferler verilebilen hi-
kimlerle udragiyordu, Ihtimaller mantidi ise bu
Ikl degerin arasindeki orantilardan yapiimis bltln
alani kapsiyor.

Formil ezberlemekten heslanmiyorsak, VEYA
ve Ve lle ifade edilen durumlari ayirabilmek aliz-
kanliint kazanmaliyiz. Bir olayin gergeklegmesi
diger bir olayin gergeklesmesinin  yerini tutabili-
yorsa VEYA, bir olay diger bir olayla birlikte or-
taya gikiyor veya cnu takip ediyorsa VE, kelime-
lerl durumlari ifade eder, VEYA lle anlatilmak Is-
tenen  durumlarin bilegik  ihtimallerini hesaplar-
ken, basit olaylarin ihtimallerini toplar, bu basit
olaylarin birlikte ortaya gikma ihtimalini toplam-
dan disiririiz. Ornedin iki zarla atigta 5 VEYA 6
dan birinin gikmast sartimizi dolduruyersa, herbir
zarla 5 VEYA & elde etme Ihtimall 2/6 dir (6
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yizden ikisi ihtiyacimizi  kargilamaktadir), Bu
olaylarin birlikte gikma ihtimalleri 2/6 X 2/6 =
4/36 dir. Toplamdan bu sayiyl disliriirsek ara-
chifimiz Thtimall buluruz ; 2/6 + 2/6 —4/36 =
20/36, Bu 'misterek kismi disirmek 5-5, &-6,
6-5 ve 5-6 hallerini ikiser defa saymaktan bizi ko-
rur.

VE lle ifade edilen olaylarin Ihtimallerl gar-
pilir. Ancak bir olayin oriaya gikigi dider olayin
ihtimalini etkiliyorsa bu etkiyl de hesaba katma-
Iyiz. Ornedin 1 den 10 a kadar numaralsnmis 10
bilye bulunan bir torbadan 1 No.ll bilyeyl cekme
Ihtimall 1/10, 10 numarali bilyeyi gekme [htima-
Il gene 1/10 dur. Fakat &nce 1 numaraliyi sonra
10 numaraliyi ¢ekme ihtimali 1/10 % 1/10 de-
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Sekil 1. Unlem isaretinden korkmuytntz;

ileride iginizi gok kolaylagtiracaktir.
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gl 1/10 X 1/9 dur. QUnkD bir numarall bilye
¢eklldikten sonra bilyelerin sayisi 10 dan 9 a dijs-
mig, 10 numarali bilya 9 bilye arasindan gekilmis-
tir.

VEYA hall bir toplama kaidesl, VE hall bir
carpma Ksidesidir.  Bilindigi gibl tam sayilaria
toplama hizli bir sayma, garpma, toplanscak sayi-
larin eglt cldufju hallere uygulanan, hizh bir top-
lamachir. O halde ¢arpma ve toplamanin uygulan-
diit birgok hallercde sayma da wygulanabllie, BO-
tin ImkaAnlary agik olarak belirttikten scnra sar-
temiz  dolduranlarin ssyising,  bitUn imkdnlarin
sayising bélmek birgok hallerde i(htimalleri hesap-
lamiya imkén verscektir.

Unlem isarstinden korkmiyalim. VEYA halinde
gositll [mkénlari hesaplarken efer olaylarin ihtl-
maller] birbirine esit ise toplama yerine carpma-
dan istifade ederek [zlemi hizlandirabiliriz. Ancak
bunu yapabllmek igin Unlem isaretinden korkma-
maliyiz. dmcﬁin tek zarls 4 atists, siraya bakmak-
sizin 1, 2, 3, 4 sayiarint elde etme Ihtimalini
hesapliyalim. Kazansblimemiz igin yainiz bu say-
lardan biel defil, dordi de grkmalidir. Ama bun-
larin gikis sirasi Gnemll dediidic. O halde bu 4
sayi yardimiyla yapilabilecek bitin siralar kadar
degisik olaylar sartimizi doldurur, Sirasiyle 1234
vays 4231 elde etmek bizim igin farketmez. Hal-
bukl plyango biletinde bunlar deigik ki sayidir.
Kag Imkdna sship oldufumuzu Bnceden kestirebil-
mek Igin bu 4 sayy yardimiyla yapilabilecek bi-
tin siralors yazmaliyiz, sonra da bu yazdiklarimi-
21 saymaliyiz, Bu hem uzun hem de yorucu bir i3
lemdir. Halbukl bu saymayi yapmsk igin gok ba-
sit bir usul vardir. 4'On yamina bir Unlem izareti
koyariz, olur biter (41). Bu Unlem isareti sizi sa-
sirtmasin, | den A'e kadar bitln ssyilar garpila-
cak demenin kisa bir seklidir (4! = 1 X 2 X
3 X 4 = 24), Demek ki 4 unsuru farkll sekil-
lerds siraliyarak 24 dedisik sirs elde edebiliriz.
Agiktir ki 5 unsurun kag farkll pekillerds siralana-
cafim bulmak igin bu sefer 5 in yanina Unlem
Igaretini koyacsk ve 1 den 5 e kadar olan sayilar
birbirlerlyle carpacafiz.

Bu olayl agiklamak igin ilk drnefimize d&-
nelim. Elimizde 4 [saret bulundufju Igin yazilebi-
lecale bUtlin siralar bunlardan birl [le baglamali
dir (1 lle, 2 lle, 3 jle veya 4 ile). Baglamiy olan
4 siramn herbirine basts kullanilmamiz 3 sayiy
defiistire deflistire keyarak bunlarin  herbirinden,
iki sayr Ihtiva eden 3 er sira tUretebiliriz, Bdy-
lece Ikl say) Ihtiva eden siralar 4 X 3 = 12
olyr. Ornegin 17in yanina 2, 3, 4 koyarak 12, 13,

14 sicalarin tiirstebiliriz. 2, 3 vo 4 den tireti:
lebilecele 2 i siralon kandiniz bulmiya galigin.

Ikl unsuru bulunan 12 (= 4 X 3) siranin
herbirinden aymi sekilde basta Kullaniimamis ofan
2 saytyl kullenarak, 2 ger yenl 3 10 sira tUrete
Liliriz. Béyleca 3 unsuru bulunan siralarin aded
4 X 3 X 2 = 24 olur. Ornedin 13 yanina 1 ve
3 koyamayiz, sUnkU bu seyilar basta kullaniimiss
tir. 4 ve 2 koyarak 134 ve 132 siralarini glde ade-
riz 3 unsuru bulunan 24 (= 4 X 3 X 2) -
ranin her birinden ancak tek bir 4 10 sira elde
edariz. Boylece tlretllebilan  biitin 4 [0 siralsr
4 ¥ 3% 2 % | = 4| olur. Siralsr vzadikea
her kademede kullanabilecedimiz sayilar teker te-
ker eksildi§inden, herbir siredan tireteblldigimiz
siralar teker teker szalmaktadic,

24 adet diirtll sirayr agik clarak yazahm :

1234, 1243, 1324, 1342, 1423, 1432, 2134,
2143, 2314, 2341, 2413, 2431, 3124, 3142, 3214,
3241, 3412, 3421, 4123, 4132, 4213, 4231, 4312,
4321,

Bunlari sayin ve bu 4 sayy lle buniarin di-
sinda bir sira yapip yapamiyacaginizi bulmiya
galigin,

Buraya kadsr problemin birinci bolimiini he
sapladik, Problemi ctizmek igin bir zarla 4 atista
gelebilecek  bOWn Imkénlar)  kapsiyan tablodaki
bitln defisik 4 10 siralarin  sayisim bilmeliyiz.
By tablodaki siralardan birine Grnek olarak 44642
yi gosterebiliciz, birincl stigta 4, ikinci ahigta 6,
Ugtnel atsta 4 ve 4 Unch angta 2 geldi dame-
nin kisa bir seklidir. Bu gibi siralarin timl kag
tanedir? Bunu hesspliyabllmek igin gene basit bir
usul vardir : Zar ylizU sayisint temsil eden 6 nin
Uzerina atip ssyssini temsll eden 4 U yazdik my
olur biter (6' = 6 X 4 X &6 X 6).

Birinel Srnskte bir sirada kullandigimiz bir
sayiyi © sirada (kincl defa kullanmiyorduk, by
lece sira blyUdikee tUretilebilecek siralar birer
birer azaliyordu. Halbuki bir zar ahy sonundas
herhangl bir sayinin elde edilmesi, lkincl atipta
aynt sayinin gelmesinl  engellemez. Boylece bagta
elde edilebilen & dedigik halin her birinden gene
& defiisik hal tlratilerek, Ikl atigta 36 = 6 X &
durum, Bu 36 durumun her. birinden gene & ha.
lin tiretilmes| fle Ug atigta 6 X 6 X & = 216
= 1296 durum elds edilir. Ornek oclarak 3 ang-
ta elde edilebilen 216 durumdan birl 342 olsun,
by &nee 3, 1onirs 4 sonras da 2 geldl snlamina gel-
mektedir. 4 Unc atgp  yaparken gene & imkén
cldufjundan  (zarin & ylxzl) ortays Qikabllecek
halleri soyle ifade edecegiz: 3421, 3422, 3423,
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Sekil 2. Eger 1°den
1000'a kadar b
tUn sayilar carpa
caksamiz, urun U-
zadiya yazmanum
lizum yok, 1000
in yanina bir Un-
lem lparetl koyun
yeter, Bunu yap
makla bir tasla
Iki kug vurmus o
luyorsunuz: 1000
kiginln kag farkli
tok  sira ‘yapabile
coflinl de hesapls
miy  oluyorsunuz

3424, 3425, 3426, Yenl 216 durumdan ber biri
4 Oncl atigta & zar yan| durum meydana getires
caktlr.

Eder bu sbyledikierimiz siza agik gelmediyse
eskl yazilarimizi yeniden gSxden gegirin, orada 2
zarln nasil 36 defigiic kargilasma  =aglancifimin
agik Grnedini bulsceksimiz. Bu Srnekten baslive-
rok 3 zarla yapilabllecek 216 kargilagmayi siz de
agtk bir tablo geklinde yszmiye galiging Bunu ya
parsaniz hig plgman olmiyacaksiniz. Simdi 4 ba.
samaktan yaptlmig 1296  ader sayr bulunan bir
cetvel dlstinlin. Bu cetvel bir zarla dbrt ang ya-
pilarak gikabilecek bUtin Imkénlar kepsamakta.
dir. Bunlarin iginde biraz 8nce agik olarak yaz
difimiz 24 sira var ki ancak 4 atigta buniarcan
Birinl tutturursak kazanacaliz. Durum 1296 bilet
Igerisinden sanki 24 plyangs biletl slmigiz gibidir,
Buna gbre kazanma gansimiz 24/1294 olur. Arss
digimz ihtimal da budur.

larin birini hesapladiktan sonra, & gtisteren zar-
larin clegigmesiyle kag farkll durum elde edeblle-
cegimizi hesaplamaliyiz.  Bunlar VEYA halleridir,
Sartimiza gore 2 defa & gelecek ve 4 defa & digi
bir sayl galecektir. © halde bzel bir bali hesapls-
mak Igin 2 defa & elde etme |htimalini ve 4 defa
& alde stmeme (htimalinl yazip garpmabyiz:
VWoX V[ X5/6X5/6X5/6%5[6 = 625/46656

Simdi & renkll zar 1asarhyalim, & geime ha-
lini <+ (e igaretliyelim, diger yerlere hig izaret
koymiryalim:

Yukarikl cotvelden & zarla 15 farkll sekilde
2 defa & elde edllebilecegini goriiyoruz. Bunlar ge
sitll VEYA lle ifade edilecek durumlardir. Herbi-
rinin ihtimall &zal hal Igin bulduumuzs esit ol
duiundan &zsl hal igin  buldullumuz ihtimall 15
defa yanyana yazip toplamali veya daha kisas) 15
lle garpmaliyiz. Sonug: 9375/46656 olur,

2) Yukariki problemde gesitli VEYA halle

ZAR RENKLERI ALT! GOSTEREN ZARLAR

KIRMIZI + + + + +

YESIL + + + *

SARI ES + + 4 4+

SiYAH -+ 4 + o+

MOR + B 4+ + -+

TURUNCU + b + + +
b2 3 &5 8 9 W0 1 12 13 14 15

Gegen sayida sorulan problemler ve covaplari:

1) & zarla 2 defa & elde etrme Ihtimaling he
saplayiniz.

6 elde etme ihtimali 1/6; & elde etmeme ih-
Umali' 5/6 dir. Burads VE ile ifade edilen durum
stz konusudur, Ihtimalleri garpmsliyiz. Ozel hal.
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rinl hesaplamak Igin daha basit bir yol bulup bu
lamiyacaginz inceleyiniz?

Yukariki cetyelde ne yeptik? 6 defiisik renk.
ten geziell Ikili segimler yaparak, bu renklere uyan
zarlara & lari yerlestirdik. $imdi & renkten kag
farkh Tkill segim yapsb'lecedimizi aragtiralim, On.



